

河南省知识产权局文件

豫知〔2018〕45号

河南省知识产权局 关于进一步提升专利质量的若干意见

各省辖市、省直管县（市）知识产权局：

当前，我省专利申请量快速增长的同时也出现了一些低质量专利申请现象，严重影响了我省专利事业的健康发展。为切实提升我省专利质量，充分发挥专利制度激励和保护创新的作用，服务全省创新驱动发展和产业转型升级，根据国家知识产权局《关于进一步提升专利申请质量的若干意见》（国知发管字〔2013〕87号）及《河南省知识产权局关于贯彻落实〈国家知识产权局关于进一步提升专利申请质量的若干意见〉实施方案的通知》（豫知〔2014〕64号）文件精神，提出以下意见。

一、优化专利工作评价体系

各级政府专利工作评价要突出专利质量导向，科学合理设置专利工作评价指标体系。专利评价指标的制定要结合各地的发展水平，分类确定评价指标，强化“每万人口发明专利拥有量”的评价引领作用，逐步将每万人口发明专利拥有量、国外专利权拥有量、专利维持率、未缴纳申请费视撤率、视为放弃取得专利权率、PCT国际专利申请量等指标纳入对各级政府专利工作评价指标体系。积极推动专利实施率、专利许可合同数量和金额等评价指标纳入评价体系。

二、进一步完善专利资助（奖励）政策

各地专利资助政策要按照“资助发明、授权优先、部分资助”的原则，突出专利质量导向。资助方向要重点对授权后的国内发明专利及通过PCT途径或其他途径向国外申请专利并获得授权的专利。资助额度应本着专利申请人承担部分费用的指导思想，坚持以实际发生费用的一定比例给予资助，资助对象所获得的各级资助总额不得高于其实际缴纳的官方规定费用和专利代理服务费的总额。充分发挥专利资助鼓励高质量专利申请的政策导向，防止非正常专利申请现象的发生。

各地知识产权局为鼓励专利申请，避免重复资助而设立的其他专利奖励政策，也要按照“奖励发明、授权优先、适当奖励”的原则完善专利奖励政策，避免有人恶意申请专利套取奖励资金现象发生。

三、实施专利代理行业发展促进工程

实施专利代理行业发展促进工程，强化专利代理人才培养，持续壮大专利代理高层次服务人才；建立专利代理机构的综合考核评价机制，不断提高专利代理机构综合服务能力；开展优秀专利申请文件的评比，促进专利申请文件撰写水平的提升；加强行业监管，不断规范专利代理服务市场秩序；建立“河南省专利代理诚信信息档案”，加强对违规行为的曝光；加强专利申请代理服务质量管理标准化建设，进一步提升专利代理服务质量。

四、加强对资助工作的管理和监督

各地要进一步规范专利资助工作程序和奖惩机制，强化责任意识，防止低质量专利申请获得资助。要建立申请主体信用档案管理制度，监控和管理辖区内专利申请质量。对发现存在恶意代理低质量专利申请行为的专利代理机构，应将有关情况及时报告省局，并取消其代为办理专利资助及申报专利管理部门项目资格。对低质量专利申请骗取资助的，要全数追回已资助的资金，情况严重的依法移交司法机关追究责任。

五、积极营造注重专利质量的良好环境

要将专利质量提升工作作为专利工作的重点内容，强化工作措施，加强组织保障，加大工作投入，扎实推进相关工作。加强提升专利质量的宣传，提升全社会专利质量意识。加强省、市、县（区）之间的信息沟通，及时发现问题、及时处理。省

局将对因工作落实不力，导致专利质量不升反降的地区予以通报。

各省辖市、直管县局制定（修订）专利资助、激励政策的情况要及时上报省局，确保省、市、县（区）的专利资助工作形成上下一盘棋的态势，促进全省专利质量工作整体快速推进。

2018年7月25日

